
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 806
van SOFIE JOOSEN
datum: 16 september 2020

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Gebruik van werfwater in de landbouw  -  Juridisch kader

De afgelopen zomer werd tijdens droogteperiodes door landbouwers steeds vaker ad hoc 
gebruikgemaakt van werfwater, dat is water dat op bouwwerven werd opgepompt bij 
bemalingen. Aannemers, omwonenden of het lokale bestuur gaven lokale boeren de 
mogelijkheid om het opgepompte water te capteren voor gebruik op hun akkers.

Intussen ontstond al een eerste initiatief om dit bovenlokaal te promoten: werfwater.be, 
een particuliere website waar gemeenten en individuele aannemers hun wateraanbod 
kunnen bekendmaken bij geïnteresseerde landbouwers. De gemeenten Diepenbeek en 
Kortrijk sprongen reeds op de kar.

Uiteraard is een dergelijk initiatief toe te juichen, al roept het wel vragen op over de 
eindverantwoordelijkheid bij problemen. In een nog niet zo ver verleden was er een 
levendige uitwisseling van afgegraven grond van bouwwerven, die door aannemers 
genereus werd aangeboden aan geïnteresseerde particulieren of verenigingen. Pas jaren 
later bleek soms dat daardoor speelheuvels of akkerboorden waren aangelegd met zwaar 
verontreinigd zand. De juridische afwikkeling ervan bleek uiterst complex.

In geval van werfwater wordt sterk benadrukt door alle betrokkenen dat het niet mag 
worden gebruikt voor voedselbereiding of als drinkwater. Gebruik in de landbouw is minder 
direct, maar eventuele verontreiniging kan toch een gevoelige impact hebben. In zo’n geval 
is de vraag wie aangesproken wordt: de landbouwer die vrijwillig het water aanvaardde, 
de bouwheer die het aanbood, de website die beiden in contact bracht… Het zou hoe dan 
ook jammer zijn als zulke initiatieven verdwijnen door juridische onduidelijkheid indien er 
zich een zeldzaam probleemgeval zou voordoen.

Waar ligt de verantwoordelijkheid indien bij gebruik van werfwater voor 
landbouwbevloeiing problemen ontstaan? Is er een mogelijkheid voor aanbieders van 
werfwater om zich te laten ontslaan van deze verantwoordelijkheid? In hoeverre is 
Vlaanderen betrokken bij initiatieven zoals werfwater.be? Acht de minister het wenselijk 
om in een duidelijk juridisch kader te voorzien voor zulke initiatieven en het gebruik van 
werfwater in de voedselproductie in het algemeen?
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Het platform werfwater.be is een privaat/commercieel initiatief met als doel vraag en 
aanbod met elkaar in contact te brengen.

Het wettelijk kader voor het hergebruik van bemalingswater kan u raadplegen via volgende 
link:
https://www.vmm.be/water/grondwater/bemaling/stap-2-nuttig-gebruik-van-
bemalingswater-mogelijk

Potentiële problemen met bemalingswater voor voedselproductiedoeleinden kunnen met 
name microbiologische of chemische verontreiniging zijn. Desgevallend kan niet op een 
algemene wijze aangeven worden welke actor juridisch aansprakelijk is voor ontstane 
problemen. Dit is afhankelijk van de concrete feitelijke situatie waarover enkel de 
rechtelijke macht kan oordelen.
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